

# 凝聚澳門心、共圓中國夢

## ~澳門培育專才的作用

澳門專才發展學會

### (一) 中國夢的目標

2012年11月29日，新一屆中央領導集體在國家博物館參觀《復興之路》展覽時，國家主席習近平發表了有關“中國夢”的重要講話。中國夢的本質內涵是實現國家富強、民族復興、人民幸福、社會和諧。以現時中國所處的發展情況而言，全面建成小康社會成為了“中國夢”的根本要求。

事實上，自1840年<sup>1</sup>起中國人就有一個中國夢，就是實現國家獨立、民族解放，不再受人欺負的希冀。新中國成立到改革開放前，中國夢推動了祖國建立工業化及現代化的基礎，而改革開放三十多年來，中國從現代化發展所取得的巨大成就，證明中國夢正帶領祖國走在一條正確的道路上。

國內著名理論家、中共中央黨校原副校長李君如認為，全面建成小康社會是21世紀頭20年的“中國夢”。這是實現21世紀頭50年“中國夢”和後百年“中國夢”的最重要的一個發展階段。他引用習近平主席的講話，實現中國夢，要靠走中國道路，要靠弘揚中國精神，要靠凝聚中國力量。故此，身作為中國不可或缺的一部份，澳門特區對於祖國實現中國夢自然亦應盡一分力量。

### (二) 實現中國夢的手段及障礙

要實現21世紀的中國夢，自不免要與全世界進行較勁，當今世界充滿著各式各樣的競爭，例如：經濟競爭、能源競爭、科技競爭，甚至於軍事競爭，歸根究底乃人才競爭。正如多年前的華語電影，《天下無賊》中的一句很經典對白－“21世紀什麼最貴？……人才！”，說明了在21世紀的世界激烈競爭中跑到前列，就必須打贏這場“人才大戰”，人才之爭可謂決定和改變一個國家前途與命運的持久大戰。

---

<sup>1</sup> 公元1840年，中國爆發了鴉片戰爭，並以中國被迫同英、美、法等國簽訂了《南京條約》、《望廈條約和黃埔條約》等喪權辱國的不平等條約告終，使中國社會的性質開始發生根本的變化，開始淪為半封建半殖民地國家。因此將1840年是作為中國近代歷史的一個重要分界點。

可惜的是，“祖國流失的頂尖人才數量居世界首位，其中科學和工程領域滯留率平均達 87%。祖國人才隊伍的規模、結構和素質等與世界先進國家和經濟社會發展需要相比，還有很多不適應的地方，特別是高層次創新型人才匱乏，人才創新創業能力不強，人才結構和佈局不盡合理，人才發展體制機制障礙尚未消除，人才資源開發投入不足等情況仍然存在。”<sup>2</sup>同時，內地傳媒將今年被稱作“最難就業季”，國家工商總局日前公佈今年全國高校畢業生達 699 萬人，加上 2012 年畢業未就業的 21.2 萬人，合計達到 720 萬人，就業形勢嚴峻。這個狀況造成了祖國人才資源市場矛盾的困境，一方面高尖專才市場供不應求，另一方面新畢業、具高等學歷的新鮮人又缺乏磨練機會。此外，中國的旅遊服務業正處於急速發展的階段，各省市紛紛建築了大型的酒店及會展項目，唯硬件配備質素雖已達到國際一流水準，但不論是管理人才或是相關從業員的質素卻仍有很大的改善空間。

上述三大不利因素，均是祖國要實現新一代中國夢的重大障礙，但並非完全不能解決。首先，儘管中國頂尖人才流失全球居首，可能與中國人口多、人才基數大有關係，但主要原因仍然是國內的工作環境和生活環境對頂尖人才缺乏吸引力，否則以中國現時的經濟勢頭，頂尖人才應該會流向中國而不是大量流失。其次，新鮮人的就業困難，除了是應屆畢業生人數創歷史新高、用人單位需求也在下降的原因外，就業形勢呈現出區域性和結構性變化亦是當中的重要因素，即“東部沿海地區需求減速、中西部地區需求提高；國有大型企業、外企招人需求在下降，中小民營企業需求較多。”<sup>3</sup>應屆畢業生如果願意去非就讀地找尋工作，應該仍然非常有競爭力。最後，旅遊服務業工作人員未達標的問題，較直接的解決方法，將是到成熟市場去進行觀摩與學習，了解先進者的成功之處，增強見識與實際應對能力。

### （三）澳門培養專才的作用

對澳門人來說，如何實現中國夢可能較為抽象。但在“兩會”剛降下帷幕之際，國家習近平主席及總理李克強在中南海同時接見澳門行政長官崔世安和香港行政長官梁振英時就已經強調：“港澳和祖國內地的命運始終緊密相連，國家要實現中華民族偉大復興的中國夢，需要港澳與內地堅持優勢互補，需要港澳同胞和內地同胞守望相助，攜手共進。”說明了國家新一屆領導層均認為，澳門與祖國十三億人民一起同築“中國夢”肯定是一件可能做到之事。

---

<sup>2</sup> 資料來源：「我國流失頂尖人才數居首位，科學和工程領域滯留率高」，人民日報，2013 年 6 月 5 日。

<sup>3</sup> 資料來源：「突圍“最難就業季”：這些畢業生“很搶手”」，瞭望新聞周刊，2013 年 7 月 6 日。

自 2002 年澳門特區開放賭權以來，博彩業快速蓬勃發展，並帶動各行業，從而改善整體經濟，令不少市民受惠。因應澳門建設成世界旅遊休閒中心的發展方針，澳門現時以及一段時間內的旅遊業、會展業、服務業、娛樂等行業仍有廣闊的發展空間，不論是本地或外地企業均希望把握機遇，拓展相關行業的商機，造就了大量高規格的旅遊、服務、會展業工作職位，但未有足夠的人力資源填補有關空缺，本會認為，不足的人力資源可作為培訓祖國相關專才的訓練平台，藉此提升國內旅遊服務業人員質素。

基於本澳的就業市場非常理想，剛畢業的新鮮人普遍不愁出路，他們找工作多以興趣為優先考慮因素。所以，在配合發展適度多元化方針的前提下，本澳除了在已具有優勢的產業上繼續發展外，對科研項目有興趣的人士亦應該堅持個人夢想，中央黨校報刊社社長謝春濤日前來澳出席活動時提到，“個人夢與國家夢聯繫密切，因為國家好、民族好，個人人才會好。”<sup>4</sup>近年來本澳參與的國際性科技競賽的成績，反映出透過多年政府及各教育機構的不斷努力及支持下，已培育出不少本地科研人才，雖然本澳暫時仍未有相應的產業支持，但我們應該藉由中國夢得到啟發，將自身的生涯規劃投放在整個中國之上，放眼世界、北望神州，嘗試想著怎樣實現個人的夢，相信當每個人的夢實現，國家自然發展強盛。

### 結語

綜上所述，對於如何共同完成中國夢一事，本會認為仍然是從培育專才著手，具體的協作方式，可以是提供旅遊、服務、會展業的訓練平台予祖國人才，同時亦鼓勵本澳對科研項目有興趣的人士努力向祖國爭取磨練機會。最後，藉著今天的機會，希望向在場人士分享一個訊息，中國為了不斷吸引更多的頂尖人才能留國或從外地回流發展，已於 2008 年 12 月開展海外高層次人才引進計畫（簡稱“千人計畫”），期望用 5 到 10 年時間，引進並有重點地支持一批能夠突破關鍵技術、發展高新產業、帶動新興學科的戰略科學家和領軍人才創新創業。<sup>5</sup>本會認為，對於澳門專才而言，千人計劃正正提供了一個報效祖國及表現自己的巨大舞台，是構建一何屬於“澳門夢”的難得機遇，祈望在不久的將來，將會有澳門專才的名字出現在千人計劃之內，凝聚澳門專才的能力，幫助祖國實現中國夢。

---

<sup>4</sup> 資料來源：「國家有能力實現中國夢」，澳門日報，2013 年 6 月 5 日，第 A03 版。

<sup>5</sup> 資料來源：千人計劃網，<http://www.1000plan.org/qrjh/section/2?m=rcrd>。